



把握发展新质生产力精髓要义 推动吉林全面振兴率先突破

习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话在吉林省代表委员和干部群众中引发热烈反响

本报讯(吉林日报记者粘青 祖雅晨 李柳楠 赵梦卓 杨悦)“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。”3月5日下午,习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的重要讲话,在吉林省全国人大代表、住吉全国政协委员和干部群众中引起热烈反响。大家表示,要深入学习领会习近平总书记重要讲话

精神,牢记高质量发展是新时代的硬道理,把握好发展新质生产力的精髓要义,抢抓历史机遇、勇于改革创新,大力发展新质生产力,加速推动新时代吉林全面振兴率先取得新突破,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

抢抓机遇 塑造发展新优势

2023年9月,习近平总书记在新时代

推动东北全面振兴座谈会上首次提出“新质生产力”,为新时代东北全面振兴提供了科学指引。在习近平总书记重要讲话精神的指引下,吉林作为东北大家庭的一员,积极培育新质生产力,催生振兴发展新动能,带动新的经济增长点不断涌现。

习近平总书记强调,面对新一轮科技革命和产业变革, (下转四版)

乘风破浪 立潮头

——写在珲春开发开放32周年之际

本报记者 张鑫

今年是中华人民共和国成立75周年,边境珲春也迎来了开发开放32周年。

珲春,位于图们江下游,地处中、俄、朝三国交界,“雁鸣闻三国,虎啸惊三疆;花开香三邻,笑语传三邦”是对珲春的真实写照。

1992年3月9日,国务院批准珲春市为进一步对外开放的边境城市。从此,珲春市走上了跨越发展之路。

32年来,珲春市抢抓机遇、披荆斩棘,加快建设基础设施,改善投资环境,增进民生福祉,不断提升园区承载力和城市吸引力,推动经济社会高质量发展。

32年来,珲春市先行先试、乘风破浪,加强国际交流合作,不断扩大对外开放,将区位优势、政策优势转化为经济优势、发展优势,绘就了一幅开放发展的壮美画卷。

贯通“大动脉” 畅通“大循环”

俯瞰珲春,一条条公路和一座座桥梁畅通东西、连接南北,纵横交错的交通网络成为四通八达的纽带。

多年来,珲春市大力推进道路、桥梁、口岸等基础设施建设,形成了多层次、全方位的内外通道格局。长珲高速公路南联北拓、东开西延,使长吉图大通道更加畅通;被誉为“东北最美高铁”的长珲城际铁路,结束了珲春多年不通旅客列车的历史;珲春大桥、森林山大桥、胜利大桥飞架南北,横跨珲春河,连接两岸;珲春口岸、圈河口岸、沙坨子口岸、珲春铁路口岸等四大口岸完成扩能改造;“长珲欧”班列、海洋班列实现常态化运营……

每天清晨,珲春口岸便忙碌起来,一辆辆满载俄罗斯进口帝王蟹的货车有序驶入。这些来自深海的美味最快8小时就能到达北京

市民的餐桌。

为推动海鲜经济高质量发展,珲春口岸积极推行绿色通道,仅需几分钟,就可办理完成通关手续。再依托铁路、航空物流等网络,将珲春的鲜活海鲜送达全国各地。

今年春节期间,珲春口岸出入境人员大幅增加,口岸进出口货物数量相比去年同期增长10%。

珲春出入境边防检查站执勤一队副队长修忠说:“针对鲜活海鲜产品进口增多的实际,珲春边检站为企业提供通关预约服务,开通鲜活水产品绿色通道,做到货物随到随检随放,确保顺畅通关。”

珲春临海不靠海,周边分布着众多天然不冻港。为圆“出海梦”,珲春市积极实施“借港出海”战略,开通多条陆海联运航线,实现货物跨境运输。珲春口岸完成货检通道升级改造,获批药材进口边境口岸;铁路口岸H986查验设施项目启动建设;珲春市正式开展市场采购贸易等新兴外贸业务……据统计,2023年,珲春市各口岸过货量达347万吨,外贸进出口总额突破200亿元。

用好发展平台 提升开放水平

——1992年3月9日,国务院批准珲春市为进一步对外开放的边境城市;同年国务院批准设立珲春边境经济合作区;

——2000年4月,国务院批准设立珲春出口加工区;2001年2月,国务院批准设立中俄互市贸易区,珲春成为中国唯一的集边境经济合作区、出口加工区和互市贸易区“三区合一”的地区;

——2009年,国务院正式批复《中国图们江区域合作开发规划纲要——以长吉图为开发开放先导区》;2012年4月13日,国务院批

准设立珲春国际合作示范区;

——2018年4月,珲春出口加工区升级为珲春综合保税区。

——2019年,珲春先后获批跨境电商综合试验区和零售进口试点城市。

——2022年2月16日,中国图们江区域(珲春)国际合作示范区珲春海洋经济发展示范区机构成立。

平台优,动力足。多年来,珲春市依托平台优势、政策优势,精准规划产业发展,不断优化调整产业结构,着力构建主业突出、多元发展、优势释放的新发展格局。目前,纺织服装、木制品加工、海产品加工等传统优势产业稳步壮大,功能食品、光电子信息、跨境电商等新兴产业蓬勃发展。

走进位于珲春东北亚跨境电商产业园的东北亚国际商品城,来自俄罗斯、韩国、日本、蒙古等东北亚国家的万余件商品琳琅满目,令人应接不暇。每逢旅游旺季,来自国内外的游客争相来此打卡购物,这里已成为珲春旅游新地标。

近年来,珲春市大力发展跨境电商产业,全面推进跨境电商综试区建设。作为外贸新业态,跨境电商逐渐成为拉动珲春外贸增长的“新引擎”。2018年,珲春跨境电商贸易额为4300万元;2023年,珲春跨境电商贸易额攀升至51亿元,居全国对俄陆路口岸首位。

同时,珲春市重点项目、企业支撑作用不断增强,首农东北亚生鲜海产园主体封顶,诚阳海洋生物二期、兴阳水产加工三期等项目相继建成,海产品加工业实现产值14亿元、增长20.4%。森林山木业扩建一期、拾尚工业园二期、坦博尔羽绒服、远达产业园等一批项目陆续进入试生产阶段。2023年,全市工业总

产值实现198亿元。

改善城市面貌 增进民生福祉

春日里,珲春市龙源公园里传来悠扬的乐曲声,几名音乐爱好者手持乐器倾情演奏,抒发对美好生活的热爱。

世纪广场是珲春市民休闲健身的重要场所。天气晴好时,市民们直播开唱、围坐下象棋、扭起大秧歌、跳起交谊舞,通过多种方式愉悦身心。

在加快城市建设进程中,珲春市坚持环境优先的发展理念,促进城市与生态协调发展。经过多年的规划和建设,构建起了绿树成荫、花草映秀、林水相依、景城一体的生态城市体系,形成了“移步皆是景,举目满眼绿”的城市景观。

如今,珲春市已建成龙泉公园和龙源公园、河滨水公园,迎宾广场、森林山广场、明珠广场、站前游园等35处游园广场,城市绿地率39.44%、覆盖率42.56%,一座宜居宜业的“绿城”扑面而来。

老旧小区既是民生工程,也是民心工程。近年来,珲春市稳步实施老旧小区改造,把民生工程办实办好,不断提升群众的满意度、获得感。

“我曾上海、广州、哈尔滨等地工作生活,但我最喜欢珲春。这里环境优美、设施完善,是一个充满魅力的地方。珲春已成为我的‘第二故乡’。”在珲春生活了10年的俄罗斯人维多利亚,不仅在珲春购买了住房,还收获了事业。

乘风破浪,勇立潮头。新时代新征程上,珲春将持续推进通道建设、夯实开放平台,扩大对外贸易,努力打造“一带一路”向北开放的战略支点,开创跨越赶超新局面。

珲春市位于中俄朝三国交界处,是吉林省唯一对俄口岸城市。自2023年1月恢复客货运通关以来,俄罗斯来中国旅游、贸易的游客逐渐增多,进出口货物持续攀升。图为货车在珲春口岸排队等待通关。

新华社记者 颜麟蕴 摄

珲春铁路口岸是吉林省唯一的对俄铁路口岸,是吉林省融入“一带一路”的重要通道,依托“长珲欧”班列等特色专列,珲春铁路口岸货物呈现多样化、日通量逐渐增多。图为珲春铁路口岸。

新华社记者 颜麟蕴 摄



2024年珲春市巾帼建功先进集体(个人)名单出炉

本报讯(记者 穆蓉)日前,2024年珲春市巾帼建功先进集体(个人)名单出炉。珲春市司法局、市卫生健康局等10个集体荣获巾帼建功先进集体称号;市残联政务服务中心、市自然资源局不动产登记中心等5个集体荣获

巾帼文明岗荣誉称号;李丽华、郭永萍等30名个人荣获巾帼建功标兵称号。

此次评选,秉持公开、公平、公正的原则,经市直各部门、各级妇联组织层层推荐,相关部门审查,最终在全市范围内推选出10个巾

帼建功先进集体、5个巾帼文明岗、30名巾帼建功标兵。

近年来,珲春市妇联积极发挥先进典型带动作用,通过典型引路,以点带面、互学互鉴,大力弘扬当代女性自尊、自信、自立、自强

的时代精神,切实做好国家、省、州、市级先进典型培树工作,号召广大妇女以先进典型为榜样,坚定理想信念,厚植家国情怀,勇于担当作为,为经济社会高质量发展贡献巾帼力量。

珲春市各部门单位多种形式开展学雷锋活动

本报讯(记者 杨文奇 李莹 穆蓉)为传承雷锋精神,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,连日来,珲春市各级各部门以多种形式开展学雷锋活动。

珲春市人民法院国际合作示范区人民法院法官到三家子满族乡开展“学雷锋,传文化”普法宣传入村屯主题活动,向村民宣传普及法律知识,引导村民尊法、学法、守法、用法。

珲春市公安局交警大队民警深入各乡镇村屯,开展“弘扬雷锋精神、文明交通送安全”活动。结合道路交通安全实际,向村民宣传讲解酒后驾驶、超速超速、驾乘摩托车和电动自行车

不戴安全头盔、驾乘机动车不系安全带等交通违法行为的危害和后果,引导村民争做文明交通的参与者和传播者。

珲春林区基层法院司法警察大队干警到辖区游园广场开展志愿服务活动,对游园广场道路进行清扫修缮,对花坛和树林中的垃圾进行全面清理,使游园广场环境焕然一新。

珲春市红十字会联合吉林九台农村商业银行珲春支行,组织志愿者到社会养老服务示范中心老年养护楼开展“学雷锋·敬老助老”志愿服务活动,帮助老人打扫房间,用实际行动弘扬雷锋精神,营造爱老助老的良好

社会氛围。

珲春市农业农村局党员干部到包保小区开展学雷锋志愿服务活动,对小区草坪和楼道内的各类垃圾、“小广告”进行全面清理,并对垃圾进行分类投放,为小区居民营造干净整洁的生活环境。

共青团珲春市委组织各学校团委、少工委开展“学雷锋文明实践我是行动者”系列活动。利用少先队活动课开展“弘扬雷锋精神,争做时代先锋”主题队会,深化队员们对雷锋精神的认识,厚植志愿服务精神。组织各雷锋中队及雷锋小队到学校附近小区、街道打扫卫生,开展志愿服务活动,让雷锋精神转化

为实实在在实际行动。

马川子乡组织理论宣讲队,深入各新时代文明实践站开展传承雷锋精神主题宣讲活动,引导党员群众把学雷锋活动融入日常、化作经常。同时,开展“大手牵小手、关爱暖童心”、走访关爱残疾人家庭、保护环境卫生志愿服务等活动,为困难群众送去关怀和温暖。

三家子满族乡沙坨子村党支部联合优秀医药商企党支部、沙坨子边检执勤二队党支部组建志愿服务队,开展义诊送药活动,累计接诊110余人次,发放了价值2万余元的常用药品。

党建引领聚合合力 为民服务践初心

本报讯(安成龙)近年来,珲春市坚持以人民为中心,推动资源下沉、社会参与,抓实抓细民生实事,全力打造为民服务“共同体”。

党建引领,把好为民服务“方向盘”。珲春市在城市社区建立网格党支部289个,推选作风硬、能力强的党员任党支部书记,将党的组织力量延伸到群众家门口。设置网格党群服务站110个,建强党在小区内的活动阵地。开展网格党群活动342次,收集社情民意315件,让党的声音和群众诉求实现“上下对流”。

整合资源,练好为民服务“基本功”。持续开展“我为群众办实事”实践活动,推行“书记一号工程”项目。完成“我为群众办实事”项目505个,各级党组织书记落实书记项目94个,累计投入资金280余万元。全市共建立党建联盟32个,机关成员单位76个,党员群众参与联盟活动1965人次,解决基层治理难题实事361件。建立“网格预警、街道吹哨、部门报到”工作机制,发现并解决各类民生问题124件。

群防群治,打造为民服务“共同体”。全市社区和村屯均成立以党员为骨干的志愿服务队伍,开展志愿服务活动980余次。推选“五老”同志组建“老书记工作团”,实现各社区全覆盖,共开展日常巡查446次,现场解决问题73件,化解矛盾纠纷50件,惠及群众14660人。

珲春市发放312.5万元政府消费券

本报讯(记者 穆蓉)记者从相关部门获悉,3月8日起,珲春市政府预计投入312.5万元开展消费券促销活动。

据了解,此次发放的消费券分为购车类、家电(通讯电脑)类、房交会家电类等3种类型。其中,购车类以购车补贴+福利消费券形式发放,购车补贴包含3000元、4000元、6000元、8000元、10000元5种档位,福利消费券分为限额以上普惠型、成品油类、住餐类及限下小微企业和个体工商户、特色街区两种类型;家电(通讯电脑)类以家电补贴+福利消费券形式发放,家电补贴金额为600元,福利消费券为限额以上普惠型、成品油类、住餐类,面值200元;房交会家电券包含1000元、2000元2种档位,每人限领1000元消费券3张、2000元消费券1张。

想要领取购车消费券的在珲市民,需登录支付宝实名认证并绑定银行卡后,在支付宝首页搜索“乐享珲春”小程序,点击进入“珲春购车消费券”活动栏,按要求填写信息完成报名申请。在购买汽车后通过支付宝小程序上传购车发票、车辆登记证书、完税发票、汽车行驶证等(照片或扫描件),并提交相关信息,经珲春市商务局审核通过后再进行发放。

想要领取家电(通讯电脑)类消费券的在珲市民,需在支付宝搜索“乐享珲春”小程序,点击进入“家电、通讯、电脑补贴”报名,并上传报名信息,在线下购买商品后,线上上传购买资料,待珲春市商务局审核通过后再进行发放。

芳华奋进路 丹心育桃李

——记珲春市第一实验小学校长金美花

本报记者 盖晓宇

从教22载,她始终奋战在教育一线,把青春倾注在她钟爱的教育事业上,把奉献镌刻在深爱的学校里……她就是珲春市第一实验小学校长金美花。

作为市第一实验小学的“领跑者”,金美花以“让每个生命精彩绽放”为办学理念,以“高标准、高规格、现代化”为目标,科学规划,准确定位,充分挖掘珲春红色历史和文化因素,培育特色校园文化,展现文明校园风采。

在金美花的引领带动下,市第一实验小学以创建全国红军小学校为契机,构建形成红星少年综合评价体系,多形式开展厅、廊、墙、班级红色主题教育宣传,将“红色基因”贯穿校园文化、班级文化、常规管理、校园活动、教育教学管理全过程。同时,依托珲春市红色资源开展红色革命研学等活动,定期开展传统文化综合实践与体验活动、民族团结一家亲活动、学区间益智器具学习与竞赛交流等活动,在学生心中播撒下“和平爱国、强国有我”的种子。

近年来,在金美花的带领下,市第一实验小学获得各级各类荣誉近30项。她本人也先后获得市教育系统优秀教师、市十佳教育工作者、优秀校长等殊荣。

“能投身教育事业,呵护孩子们健康成长,这是我一生中最为幸运的事。今后,我将继续做好孩子们的‘铺路石’,让他们健康快乐成长。”金美花表示,她会一如既往地心怀教育理想、追寻理想教育,用爱心和汗水培育桃李芬芳。

巾帼风采